

深化平安港西建设，打造“互联网+”群防群治守护网模式

一、工作背景

近年来，崇明区港西镇的社会面治安形势总体平稳向好，但是也存在着公众安全感满意度不高等问题。港西镇地处城区周边，是典型的城乡结合地区。城市中心外溢效果影响明显，一些社会现象深受城区影响，群众各种意识较为活跃，给我们社会治理带来了一定的难度。全镇范围区域虽然不大，但是处于省界交界处，与江苏启东市启隆乡接壤，有一条无名道口连接彼此交通，平时车辆来往及群众互通较为方便，形成了一个交通门户，客观上给我们的社会管理如来沪人员、车辆检查等带来了一定的压力。

由于历史原因，镇域内少数村与农场接壤，形成了独特的地理自然环境，这也给我们的社会治理工作带来了与普通乡镇社会治理中的一些差异。2018年度首届中国国际进口博览会在上海召开，社会面的稳控给我们带来的较大的工作压力和动力。今后每年一度的进口博览会将继续召开，2021年崇明将召开中国花博会，港西镇处于花博会主会场的周边。为了有效地提升社会治理水平，为每年的进博会保驾护航、为花博会的召开贡献力量，提供和谐稳定的周边环境，我镇深化平安港西建设，积极发动群众力量参与到平安港西中来，积极探索和摸索，打造了“互联网+”的群防群治守护网工作模式，力争为崇明社会治理提供港西案例。

二、主要做法

(一)开发应用“港西警民在线”手机APP软件

一是完善APP综合功能。APP软件将港西地图纳入其中，具有“实时定位巡逻服务、违法举报即时受理服务、一键报警高效出警服务、在线沟通窗口服务、预约办事便民服务、信息推送普法宣传服

务”六大功能。

二是确保APP高效运行。配发与APP配套配备实时定位功能的对讲机，对讲机的实时定位纳入APP地图定位之中，在治安巡逻中，持有对讲机的巡逻队伍其巡逻状况和路线将在APP中动态显示；同时APP会自动生成巡逻落线状况、回放和查看等。

三是建立值守处置制度。由派出所值班民警在所内监控室监控值守。白天，民警通过在监控室值守开展常规的警民服务，对群众通过APP举报的违法问题在后台及时受理处置。在夜间，对志愿者巡逻进行实时调度和指挥，在志愿者上岗、下岗及巡逻情况进行管理，对在巡逻过程中反馈上来的警情及时出警处理。

(二)建立现代化的群防群治守护网

1、以“互联网+”建立和拓展群防群治功能

充分利用和融合该APP的互联网功能，将相关人员及队伍力量纳入APP之中，拓展全镇群防群治力量。一是扩大日常群防群治人员力量和群众参与度。通过APP在全镇范围内的推广应用，打造一支人人参与的群防群治强大力量。二是加强人民调解队伍群防群治力量建设。将人民调解员信息输入APP中，使全镇人民调解队伍力量融合到群众群治队伍中。三是建立APP互联网监控和管理下的夜间巡逻模式。强化了民警对志愿者巡逻的指挥和调度。四是建立互联网APP下矛盾纠纷高效处理模式。群众可以通过APP及时申请矛盾纠纷调处，调解员也可以通过APP及时处理矛盾纠纷。五是通过APP加强对重点部位的守护和对重点人群的管理。通过APP实时反馈重点部位、重点人员的信息动态，掌握重点部位、重点人员的状况。

2、完善群防群治体制机制建设

一是整合完善白天群防群治守护机制。整合了一支网格化巡防队伍。将平安志愿者、垃圾收集员、河道保洁员、道路保洁员、维稳信息员、村民小组长等人员整合利用，组成了一支白天网格化巡防队伍，做到多领域、全方位巡防。整合了一支行业巡防队伍。重点整合利用劳动监察、综合社保、人口协管、专业社工、居家养老、助残、林业养护、动物防疫、单位内部职工、市容协管、特保等力量，形成了一支行业巡防队伍，强化白天行业巡防。强化流动警车警务巡逻，开展上午、下午不定时段的全镇范围内流动警车巡逻，增强群众的见警率和安全感。

二是建立强化夜间巡逻机制。组建各村傍晚义务巡逻力量。在全镇各村分别招募义务巡逻志愿者，在各村规划出各自巡逻路线，并为义务巡逻志愿者配备反光背心、对讲机、手电筒、警用肩灯灯装备，每天开展傍晚一小时的巡逻活动。整合综治社保队伍力量，建立夜间巡防队伍，开展夜间巡防活动。深夜开展治安视频监控巡查，充分利用科技手段加强社会治安管理。

通过人员力量的整合、互联网科技的应用，构建了白天有网格队伍、单位有行业巡防队伍、傍晚有义务巡逻队伍、夜间有巡防队伍、空中有视频监控探头的24小时全天候互联网+群防群治守护网模式。同时以项目化任务为目标，组织队伍全力投入反恐维稳、治安防范、信息收集、隐患排查、看家护院、景点安保等工作，极大地丰富和提高了群防群治队伍工作内容和参与率，实现队伍“看得见、摸得着、用得好”的目标。

三、成效经验

1、发挥了科技互联网在群防群治中的作用。

通过视频监控、定位对讲机、港西平安在线APP微

信平台，拉近了与群众之间的距离，方便了群众办事与沟通。一键报警极大地方便和提高了群众报警和民警出警速度，派出所的出警效率，比传统处警方式提前3分钟到达现场。强化了治安防范和综治宣传效果。方便了警民沟通，通过该APP，群众可以在24小时内开展预约民警和在线咨询业务，使群众咨询办事更方便，民警办公更高效。实现即时防范宣传，拉近警民关系。通过APP的信息推送功能使群众足不出户就能学习到最新的防盗防诈骗等知识，使群众充分了解公安民警开展的工作，拉近与群众的距离。

2、提高了群防群治工作群众参与度。通过资源整合、运行整合和宣传，群众参与群防群治工作的力度和深度得以提高，以前一些参与群防群治工作较少的群众也积极参与到夜间健身义务巡逻中来，使群防群治工作真正体现了群众参与、群众治理，真正体现“自己的家园自己护、自己的家园自己管”。

3、形成了良好的社会氛围。自从“互联网+”群防群治守护网工作开展以来，我镇通过在部分村居试点，在群众中形成了一定的良好社会反响和影响。通过互联网+义务志愿者巡逻的开展，在群众中尤其是巡逻路线周边群众中形成了良好的社会影响，群众的安全感提升。

4、提升了社会治理成效。APP下的矛盾纠纷调解，极大地提高和方便了群众矛盾纠纷处理，更好地实现了“小事不出村、大事不出镇”。通过APP平安志愿者及管理人员可以有效地掌握重点部位、重点人员的状况，有效提升了重点部位守护和重点人员的管控效能。通过APP的大众参与，对发现的任何异常状况以及各类治安隐患群众都可以反馈、上报、举报和监督，有效提升重点部位的守护效果和重点人员等的管控成效。



展示康复成果 开启阳光之旅

为提高阳光心园学员康复兴趣，展现精神残疾人自尊、自信、自立、自强的风采，2018年11月13日，“绿岛阳光 生命绽放——2018年崇明区阳光心园康复成果展示活动”在桃园水大酒店隆重举行。

这是一次展示崇明区阳光心园康复成果、展现学员精神风貌的盛会，崇明阳光心园作为精神残疾社区康复机构，通过多年的建设和发展，基本形成了一套专业的社区康复服务体系。治疗、体疗、工疗、农疗等项目开展得有声有色，康复成效硕果累累。本次康复成果展示活动中，崇明区18个乡镇的阳光心园积极参与，选送了各种手工作品和壁画作品共计510件。这些作品种类繁多、式样各异，有绘画、有书法，还有各式各样的手工艺品，更有具有乡土特色的、传承自崇明民间“灶画”的瀛洲壁画作品。

同时，阳光心园的学员们还为与会人员奉献了一台精彩纷呈的文艺汇演。这是一台没有社会专业机构参与，没有文艺志愿者参与，只属于阳光心园，只属于精神残疾人朋友的演出，有民间戏曲的演唱，有声情并茂的诗朗诵，也有学员自编自导的舞蹈、健身操。残疾人朋友们展示了自尊、自强、永不放弃、永不言败的精神风貌，也通过节目表达了对党和政府的用户和感恩。

本次活动共有200多名阳光心园的学员和工作人员参加，三百余人参观了康复作品展示并观看文艺汇演。上海明益建筑装潢有限公司、上海市崇明艺铭进修学院、上海市崇明拉手助残服务中心等爱心企业当场买走了残疾人作品三十多件。另外，上海市残联调研员刘寅、崇明区残联以及乡镇有关领导出席了本次活动。

近日，主题为“情境中学 演练中成长”的2018年金山区公共安全教育体验教室综合展示暨2017“优秀安全教育活动设计”评选颁奖活动在枫泾小学举行。与会人员首先观看了由枫泾小学金娟老师执教的安全体验教室课程——《求救信号》。活动中，学生通过SOS摩尔斯电码的规律，学习和练习在不同情境选择正确的方式发出SOS求救信号，在情境体验中提高自救互救能力。

随后，枫泾小学政教主任钱辉辉以《情景体验 课程保障 助力成长》为题，从宣传篇、实践篇、提升篇和未来篇四个篇章，就近几年学校在公共安全教育方面的探索作了汇报。

接着，金山区教育学院陈金良



为进一步普及安全用药知识，增强公众安全用药意识，提高安全用药水平。11月12日上午，普陀区市场监管局与桃浦镇携手在桃浦镇白丽广场共同举办“过期药品回收

“情境中学 演练中成长”

——金山区公共安全教育体验教室综合展示在枫泾小学举行

老师对2017年开展公共安全教育活动设计征集活动情况做了简要的总结。金山区教育局综合教育科姚美琴主任宣读了获奖名单，并对获奖单位和获奖教师进行颁奖。

杨浦区两类课程教研员张爱娟老师对本次活动进行了点评。她认为从枫泾小学提供的案例与总结的经验中，可以看出金山公共安全教育的推进工作体现了四个一：一是找准一个支点，这个支点，就是学校领导的重视与支持；二是找到一条路径，即通过“公共安全教育计划——公共安全教育体验教室课程方案——教

学设计——教学实施”的路径帮助教师有目的地实施公共安全教育，使公共安全教育落地；三是采用一个策略：用“以评促建”的策略，推进区域内学校重视公共安全教育，给教师搭建专业成长的平台；四是学习一种技能，真正地将安全知识的学习，转化为安全技能的学习，不仅能说出安全知识点，更重要的是能掌握识险自救互救的能力。

天一小党支部书记沈涓和后勤服务部主任、学校安全专管负责人王嘉麒分享了天一小始终坚持以提高学生的识险避险能力，养成在日



常生活和突发事件中正确的应对习惯，从而最大限度地预防安全事故发生和减少安全事件对学生造成的伤害等公共安全教育工作经验。

最后，姚美琴希望各学校要发挥安全体验教室的功能，合理利用积累的经验和资源开展好学校的公共安全教育，长抓不懈，全面提高师生风险防范意识和防灾避险能力。

开展药品安全咨询、举办用药安全知识讲座等多种形式，在普陀开展多场主题活动，在居民中普及安全用药知识。近年来，区市场监督管理局在市委、市政府和市食品药品监管局的正确领导下，认真履行监管职责，不断探索新的监管方式，不断加强对食品药品生产、经营、使用单位的安全专项整治工作，严厉打击餐饮、药品领域各类违法犯罪行为，确保了人民群众饮食和用药安全，取得了一定的效果。

宝山区举行119消防宣传月主会场集中宣传活动

11月19日上午，宝山区在安信广场举行119消防宣传月主会场集中宣传活动，宝山区副区长、区消防委主任、公安分局局长黄辉，上海市消防局副局长林江宣读了2018年度宝山区消防工作先进集体、隐患整

治先进集体、消防工作先进个人及儿童绘画作文大赛获奖名单，与会嘉宾为获奖代表颁发了奖牌、证书，区副区长、区消防委主任、副区长黄辉做了重要讲话，对2018年宝山区消防工作取得的成绩予以充分肯定，并激励宝山消防支队全体指战员，要坚持对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民，在人民群众最需要的时候冲锋在前，救民于水火，助民于危难，给人民以力量，为维护人民群众生命财产安全而奋斗。

活动现场充分体现“全民参与，防

治火灾”主题，现场展出由全区各街镇（园区）送选的消防宣传黑板报及儿童消防绘画作品供群众参观；另设有消防互动体验区，设置高空缓降逃生、火场烟雾模拟、现场实战灭火等多个体验环节，现场观众可在专业人员指导下亲身参与体验，“零距离”感受真实火场，并通过学习消防员常用绳结技巧，更有效的掌握火灾逃生和扑救初期火灾的技巧。通过观摩现场消防装备器材展示和消防技能展示，可以更直观的了解消防指战员开展灭火救



援的工作过程，增加市民群众消防工作参与度。此外，宝山区消防支队还在活动现场设置消防安全知识咨询台，现场进行消防安全知识讲解，并发放市民防火安全手册，引导市民群众树立良好的消防安全意识，全民参与，防治火灾。